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ЕЛЕМЕНТИ СИНЕРГЕТИКИ ТА  STEM-ОСВІТИ ПРИ ВИВЧЕННІ 

БІОЛОГІЇ УСЕРЕДНІЙ ШКОЛІ 

 

Анотація. Природничі навчальні предмети повинні бути узгодженні не 

тільки зовнішньо (зміст матеріалу, який вивчається за програмою, 

послідовність, систематичність, доступність), а й внутрішньо, тобто, мати 

однаковий рівень досконалості знань різних навчальних дисциплін. Рівні 

досконалості знань визначаються рівнями їх математизації, яких в курсі 

середньої школи три: рівень елементарної обробки емпіричних даних; модельно-

алгоритмічний; дедуктивно-аксіоматичний рівень. 

Ключові слова: біологія, STEAM-освіта, синергетика, рівень 

математизації. 

 

Міністерство освіти та науки у 2016 році опублікувало першу версію 

"Концептуальних засад реформування середньої освіти" та Концепцію Нової 

Української Школи (НУШ), де одними із основних компетентностей школярів є: 

вміння логічно і математично мислити; наукове розуміння природи і сучасних 

технологій; впевнене користування інформаційно-комунікаційними 

технологіями; обізнаність і самовираження у сфері культури. 

Останнім часом у освітньому просторі України набирає обертів тренд 

STEAM-освіти. Вона охоплює природничі науки (Science), технології 
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(Technology), технічну творчість (Engineering), мистецтво (Art) та математику 

(Mathematics) [1]. 

Життя в умовах ринку демократії новітніх інформаційних технологій стає 

невідтворною перспективою. Усе це робить своєрідний виклик освіті, зумовлює 

потребу в її радикальній модернізації. В Україні має стверджуватись стратегія 

прискореного, випереджувального розвитку освіти і науки, фізичних, 

моральних, інтелектуальних та інших сил особистості, які забезпечують її 

самоствердження і самореалізацію. У „Державному стандарті базової і повної 

середньої освіти” зазначено що: 

- зміст загально-природничої компоненти забезпечує формування в 

свідомості учнів основи для цілісного уявлення про природу; 

- зміст освітньої галузі може реалізуватись як окремими навчальними 

предметами (астрономія, біологія, географія, фізика, хімія та інші галузі 

природознавства), що відображають основи відповідних фундаментальних наук, 

так і завдяки інтегрованим курсам  [3].  

Напевно, переходячи від цілісної окремої загальної природничо-наукової 

дисципліни до цілісності циклу таких дисциплін і, нарешті, до цілісності 

фундаментальної природничо-наукової  та гуманітарної освіти, можна добитися 

гармонізації особистості й здійснити в освіті синтез мудрості стародавніх 

цивілізацій, сучасної філософії, природознавства та гуманітарного знання. В 

останні десятиріччя такий процес почався спонтанно внаслідок логіки розвитку 

самого природознавства, інтеграції його частин, розгляду все складніших систем 

у фізиці, хімії, біології. Крім того, нині усвідомлена роль людини як спостерігача 

та інтерпретатора процесу [2].  

Перехід до нової парадигми освіти не може зводитись до простого 

збільшення обсягів кожної з природничих дисциплін. Аналіз навчальних планів, 

програм показує, що можливості тут вже вичерпані. Необхідні нові принципи 

відбору й систематизації знань з кожної дисципліни та їхнього 

взаємоузгодження.  
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У зв’язку з цим дістали поширення ідеї синергетики. Сам термін 

„синергетика” походить від грецького „синергена”- „сприяння”, 

„співробітництво”, „синтез енергій”. Запропонований Г. Хакеном, цей термін 

акцентує увагу на погодженості взаємодії частин при утворенні структури як 

єдиного цілого, на так званому адитивному ефекті: „ціле більше частин” [2]. 

На відміну від більшості нових наук, що виникали, як правило, на стику 

двох раніше існуючих і які характеризуються взаємним проникненням методів 

та парадигмальних ідеологій різних наук синергетика виникає, спираючись не на 

граничні, а на внутрішні точки різних наук, з якими вона має певні теоретичні 

переконання: у досліджуваних синергетикою системах, режимах і станах фізик, 

біолог і математик бачать свій матеріал, і кожен з них, застосовуючи методи своєї 

науки, збагачує загальний запас ідей і методів синергетики. 

На наш погляд, навчальні предмети повинні бути узгодженні не тільки 

зовнішньо (зміст матеріалу, який вивчається за програмою, послідовність, 

систематичність, доступність), а й внутрішньо, тобто, мати однаковий рівень 

досконалості знань різних навчальних предметів. Простежимо це на прикладі 

вивчення природничих дисциплін. 

Рівні досконалості знань визначаються рівнями їх математизації. Таких 

рівнів три: рівень елементарної обробки емпіричних даних; модельно-

алгоритмічний; дедуктивно-аксіоматичний рівень. 

При загальному спрямуванні навчального процесу на пізнання 

навколишнього світу важливо сприяти засвоєнню знань учнями у суцільному 

комплексі і взаємозв’язку, коли різні навчальні предмети мають однаковий 

рівень досконалості, тобто вимагають однакового способу мислення при їх 

усвідомленні. Якщо при цьому явище вивчається у взаємозумовленості 

(комплекс навчальних предметів), то цей комплекс явищ стає осмисленими 

знаннями, а погляд на світ, завдяки цьому, розширюється. Якщо ж при вивченні 

одного навчального предмету вчитель доводить твердження на другому рівні 

досконалості знань (модельно-алгоритмічному) і закликає брати під сумнів 

вірогідні твердження, а при вивченні іншого навчального предмету подаються 
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твердження або формуються закони з запереченням їх істинності на основі лише 

висловлювань авторитетів, то для учнів основної школи, де рівень досконалості 

способу мислення відповідає лише першому рівневі досконалості знань, такі 

твердження і закони не будуть переконливими. Такі знання не осмислені і через 

деякий час забуваються. Залишаються, в кращому випадку, лише згадки про 

авторитети та сліпа віра їм. Тільки після досягнення одного рівня пізнання 

навколишнього світу (найпоширеніших знань) можна переходити до другого, 

вищого рівня пізнання, якому відповідає досконаліший спосіб навчання з 

відповідними особливостями мислення. 

Отже, при профільному вивченні біології, необхідно, щоб навчальні 

предмети складали взаємопов’язаний комплекс знань однакових рівнів 

досконалості. Тобто, певному профілю вивчення біології  відповідає однаковий 

рівень знань з інших предметів природничого циклу: математики, хімії, фізики і 

т. д. При вивченні навчальних дисциплін існує внутрішній взаємозв’язок, який 

не суперечить зовнішнім міжпредметним зв’язкам. 

Єдність внутрішнього і зовнішнього аспектів навчання проглядається і у В. 

Сухомлинського, де він у книзі  „Серце віддаю дітям” звертаючись до вчителів 

писав: „Не забувайте, що грунт, на якому будується ваша педагогічна 

майстерність, - у самій дитині, в її ставленні до знань і до вас учителю. Це 

бажання вчитись, натхнення, готовність до подолання труднощів. Дбайливо 

збагачуйте цей грунт, без нього немає школи. Розумова праця учня, успіхи і 

невдачі в учінні – це його духовне життя його внутрішній світ, ігнорування якого 

може призвести до сумних результатів. Дитина не тільки взнає щось, засвоює 

матеріал, а й переживає свою працю, виявляє глибоке особисте ставлення до 

того, що їй вдається і не вдається” [4, с. 142]. З цього приводу К.  Ушинський 

зауважив: „... виховання не тільки повинно розвивати розум людини й дати їй 

певний обсяг знань, але й запалити в ній жадобу  серйозної праці, без якої життя 

її не може бути ні гідним, ні щасливим”. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ВИХОВАНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

 

Анотація. Сприйняття, зберігання та трансляція суспільних цінностей 

відбувається насамперед у виховному процесі підростаючого покоління. 

Екологічне виховання у виховному процесі посідає провідне місце на тлі значних 

екологічних катаклізмів на локальному, регіональному та національному рівнях. 

Невід’ємною складовою такого процесу є формування екологічного виховання 

підростаючої особистості.  

Ключові слова: учні основної школи, дослідницька діяльність учнів з 

екології, екологічна вихованість особистості. 
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